
ATA DA 001ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 05 DE FEVEREIRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 
Lopes - João Amin – Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 
Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba - 
Rodrigo Minotto – Romildo Titon – Sargento Lima - 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal  

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Tece comentários a respeito da futura deputada, 
sra. Anna Carolina Martins, de Itajaí, que ocupará 
cadeira no Parlamento catarinense devido a sua 
licença de 60 dias, somando-se à Bancada Feminina 
da Alesc. Assim, deseja sucesso a ela, pois é uma 
mulher de fibra. 

 Discorre sobre os dados numéricos relativos a 
câncer, sendo que na data anterior foi comemorado 
o Dia Mundial de Combate ao Câncer. Menciona a 
previsão do Inca para Santa Catarina, que diz que 
o estado terá pelo menos 33 mil novos casos da 
doença em 2020, sendo que o câncer de mama foi o 



que mais fez vítimas no ano de 2018. Também, fala 
do câncer precoce em mulheres jovens, citando 
alguns itens que podem estar relacionados, como 
não amamentar, ter filhos depois dos 30 anos, 
entre outros.   

 Ao enfatizar a importância dos exames 
preventivos para as mulheres, lembra que os homens 
também devem fazer o exame da próstata, bem como 
salienta que as mulheres que possuem algum tipo de 
risco devem fazer o exame de mamografia a partir 
dos 40 anos de idade, destacando indicação de sua 
autoria e aprovada na Casa Legislativa, e 
referendada pelo Ministério da Saúde, no que diz 
respeito ao controle da doença a partir da citada 
faixa etária. 

 Por fim, deseja um trabalho profícuo aos 
deputados e às deputadas nos próximos 60 dias. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Reporta-
se à data anterior, o Dia Mundial de Combate ao 
Câncer, e acrescenta que apresentou um projeto de 
lei relacionado ao tratamento dessa doença que 
será relatado na próxima sessão. 

Tece críticas à atitude ofensiva do Secretário 
da Infraestrutura, Carlos Hassler, que recusou a 
presença do deputado na audiência com o prefeito 
de Pinheiro Preto, afirmando que o assunto era 
entre prefeito e estado. O deputado relata que 
esteve oito vezes no referido município para 
tratar sobre a perda de um aditivo de R$ 58 mil 
para a cidade. Reitera que possui experiência 
sobre o assunto tratado e poderia contribuir na 
audiência. 

Pede para que o Governador Carlos Moisés tome 
ciência sobre o ocorrido e que adote alguma 
medida, e afirma que atitudes semelhantes também 
acontecem em outras secretarias do governo. 

 Agradece a todos os colegas parlamentares pela 
solidarização. 

 
Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – Comenta 

que, nos seus 21 anos de mandato, nunca presenciou 
um fato como este. Afirma que quando ofende um 



parlamentar, também atinge o povo catarinense. 
Acrescenta que o Secretário Carlos Hassler não 
conhece Santa Catarina e os catarinenses. 

 
Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Solidarizando-se com o deputado, comenta que, no 
ano anterior, também foi tratado de forma negativa 
pelo secretário. 

 
Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – 

Sensibiliza-se com o pronunciamento do deputado, e 
afirma que também recebeu um tratamento hostil por 
parte do secretário. 

 
Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Lamenta o 

ocorrido e comenta que estas ações são oriundas de 
amadorismo. 

 
Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – Da 

mesma forma, solidariza-se com o deputado e 
comenta que recebeu tratamento hostil do próprio 
governador. 

 
Deputado Julio Garcia (Aparteante) – Afirma 

que todo homem que ocupa uma função pública 
precisa ter o mínimo de respeito e educação. 
Acrescenta que a Presidência irá elaborar uma nota 
de repúdio ao Governador do Estado, e espera que 
alguma atitude seja tomada. 

 
Deputado Nazareno Martins (Aparteante) – 

Presta solidariedade ao deputado e pede para que o 
governador reveja esta situação. [Taquigrafia: 

Northon] 
 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Relata 

situações inusitadas ocorridas em data anterior, 
quando aconteceu a leitura da mensagem anual do 
Governador. Cita que foi educadamente xingado de 
deputado fascista, atitudes que o fazem ter 
certeza de que está no caminho certo. Também foram 
lamentáveis as vaias recebidas pelo Governador 
Carlos Moisés e ao Presidente da Casa, deputado 
Julio Garcia. Diz que apoia a Reforma da 



Previdência que foi encaminhada à Assembleia 
Legislativa, destacando que o governador não foi 
vaiado exatamente por estar propondo a reforma, 
mas sim por atitudes que deixou de tomar no 
decorrer de 2019. Cita que não adianta o governo 
querer cortar privilégios e morar num palácio, 
fazer festas, andar de helicóptero, somar dois 
salários, comprar 83 carros de luxo para 
secretarias, e aumentar os salários dos 
procuradores, o que não era prioridade no momento. 
Salienta que o governo perdeu a liderança nas ruas 
e está perdendo também na Alesc. 

Registra que teve o prazer de receber 
Delegados da Polícia Civil e outros servidores, 
que concordam com a importância da reforma. Mas 
diz que não concorda com a atitude dos sindicatos 
de algumas categorias, que pedem arquivamento do 
Projeto da Reforma com tumultos, e só pedem 
reajuste salarial. Cita que existe um déficit 
previdenciário de quase R$ 4 bilhões no estado, e 
é necessário tratar o orçamento estadual de forma 
séria, ouvindo as classes envolvidas, com 
responsabilidade e coerência dos representantes 
das categorias.  

 Encerra, parabenizando o Presidente da Casa, 
deputado Julio Garcia, que respeitou todas as 
categorias, mas repudia o comportamento de muitos 
servidores, reafirmando que debater a Reforma da 
Previdência não é ser contra classe alguma, mas 
sim ter respeito com o dinheiro público. 
[Taquígrafa: Ana Maria]   

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Relembra 
atuação do atual deputado estadual Valdir 
Cobalchini como secretário da Infraestrutura, 
destacando seu empenho em atender a todos, 
independente de partido político ou oposição. 
Critica o atual secretário, Carlos Hassler, por 
negar atendimento ao deputado Cobalchini. 

Registra abertura do Itaipu Rural Show, grande 
evento do agronegócio do oeste catarinense, que 
contou com a presença de aproximadamente 330 
expositores. Destaca a apresentação de novas 
ideias, tecnologias e inovações que tornam o 



trabalho do produtor rural mais eficiente. 
Parabeniza todos os organizadores da 
extraordinária festividade, realizada no Município 
de Pinhalzinho, entre os dias 29 de janeiro e 01 
de fevereiro do corrente ano.  

Conta que o governo do estado lançou o 
Programa Terra-Boa, que visa aumentar a 
produtividade das lavouras em mais de 70 mil 
propriedades rurais em Santa Catarina. Informa que 
serão investidos, por meio da Secretaria da 
Agricultura, R$ 53,5 milhões para aquisição de 
semente de milho e calcário, bem como a melhoria 
das pastagens, da apicultura e do solo. 

 
Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento e 
ressalta a grandeza do Itaipu Rural Show, exemplo 
de tecnologia e inovação que refletem o tamanho do 
agronegócio catarinense. [Taquigrafia: Roberto] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 
DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Iniciando o 

ano de trabalho, cumprimenta todos os deputados e 
faz uma reflexão sobre a missão do Parlamentar, 
que não é só legislar e fiscalizar, mas defender o 
estado catarinense, o seu povo trabalhador, os 
municípios onde vivem as pessoas.  

Solidariza-se com aqueles que foram 
desrespeitados por pessoas do primeiro escalão do 
governo, que está priorizando um time a favor, mas 
mesmo assim as dificuldades para conversar e 
encaminhar são muito grandes. Afirma que em nenhum 
momento fez conversa não republicana.  

Diz que é muito fácil vir ao Parlamento e 
fazer discurso bonito, dizendo que tudo vai bem, 
pregando a união com o Executivo, que é 
necessária, mas na prática isso não está 
acontecendo.  

Entende que a sua experiência o tem levado a 
querer construir pontes, evitar ofensas, torcendo 
para que o estado vá bem. Entretanto, refere-se ao 



discurso do governador no dia anterior, na 
abertura dos trabalhos legislativos, que deixou a 
impressão de que o mesmo está sendo enganado pela 
sua equipe que relata que a burocracia está sendo 
eliminada, e as entregas sendo agilizadas.  

Reafirma que está havendo um equívoco por 
parte do governador, porque tal não está 
acontecendo. Cita que, nas emendas parlamentares 
de 2018, o estado não conseguiu fazer os convênios 
pela burocracia. Quanto à visita do secretário 
Douglas Borba no ano anterior, na apresentação dos 
convênios que foram gerados, não constava nenhum 
convênio da Saúde. Constata que tais fatos, além 
de muitos outros, não atestam um governo ágil e 
eficiente.  

Demonstra indignação com a morosidade para 
atender as demandas, como no caso dos remédios, 
bem como a demora da licitação para reforma das 
escolas, fazendo com que a verba existente não 
pudesse ser utilizada. Concorda com o deputado 
Bruno Souza, que demonstrou que não existe 
eficiência nos gastos, mas somente o aumento da 
arrecadação. 

Contesta, ainda, a necessidade da compra de 
carros de luxo para a Secretaria da Educação, cujo 
tipo de veículo não está adequado ao que se 
destina, pois deveriam ser maiores.    

Acredita que o governador é uma pessoa bem 
intencionada, mas tem um time que o está 
enganando, dizendo que está tudo certo, mas o 
estado está indo à banca rota. Questiona a forma 
como têm sido recebidos os deputados, que estão 
defendendo os municípios, e pede um tratamento 
mais respeitoso. 

Para finalizar, esclarece que o governo não 
economizou em 2019, gastou mais do que em 2018, 
mas o que o salvou foi a arrecadação de impostos, 
e não a eficiência da máquina pública.  

 
Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento, 
concordando que o estado vai de mal a pior, e que 
a conduta da equipe do governo tem sido não 
republicana. Lamenta pela ineficiência, sentindo-



se envergonhado, pois é o seu partido. 
[Taquígrafa: Sara]  

 
Partido: PSL 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Comenta 

sobre a satisfação do retorno ao Legislativo e da 
esperança de gerar bons resultados no ano que se 
inicia.  

 Fala dos trabalhos já feitos junto ao 
Governador, lembrando que o mesmo se apresentava 
como um governo técnico, que procurava mostrar 
bons resultados, mas com a experiência adquirida 
percebe que isso é relativo.  

 Faz comparações ao governo técnico do 
Presidente Bolsonaro, tais como Tarcísio de 
Feitas, Sérgio Moro e Paulo Guedes, que são 
técnicos em suas respectivas áreas, e 
empreendedores.  

 Diz que, ao trazer o olhar para Santa 
Catarina, entende que o governo não tem esse 
quadro, e muitos são recebidos de maneira hostil e 
deselegante, e por isso o estado vai de mal a 
pior.  

 Cita a inanição do Governo do Estado quanto à 
infraestrutura. Exemplifica com uma viagem à serra 
catarinense, e apresenta um vídeo sobre os 
problemas lá encontrados. Traz um desabafo sobre a 
demora e a burocracia, e diz que, quando questiona 
o Secretário da Infraestrutura, acaba sendo 
desrespeitado e maltratado pelo mesmo. 

 Pede ao Governador que respeite o Legislativo, 
pois os Parlamentares estão apenas procurando 
resolver os problemas dos catarinenses. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PV 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Faz referência 

às críticas oriundas dos deputados que o 
antecederam em relação à mensagem do governador do 
estado apresentada no Parlamento, aliando-se às 
críticas dos Pares legislativos. 

Dando continuidade às avaliações da referida 
mensagem de Carlos Moisés, ressalta que o 
representante do estado agiu equivocadamente, 



perdeu a oportunidade de exibir na Assembleia 
Legislativa dados sobre o crescimento do estado, o 
bem-estar de seu povo, como também 
democraticamente trazer números sobre desemprego, 
qualidade da educação, valorização do servidor 
público no momento de sua posse e pretensão para o 
próximo ano. 

Entretanto, lamenta que naquela oportunidade 
especial de seu discurso na tribuna da Assembleia, 
com a presença da força catarinense, citando o 
presidente do Tribunal de Justiça, o representante 
do Ministério Público e outras entidades, usou 
apenas três minutos e não disse nada sobre Santa 
Catarina, sobre as estradas abandonadas em todo o 
estado, seja no oeste e no Vale do Itajaí, 
ratificando apenas as ações protocolares, o 
cumprimento da missão institucional de ser 
Governador do Estado. Lastima que, naquela 
oportunidade, Carlos Moisés não fez a diferença 
como Chefe de Estado, enfatizando apenas o seu 
mandato, desrespeito e descompromisso com a 
sociedade. 

Diante da esteira do descaso com os 
catarinenses, cita a infeliz atitude de sustentar 
a casa da vice-governadora em mais de R$ 300 mil, 
no trimestre, igualando ao governo maranhense que 
adota a velha política. 

Finaliza, lamentando que foi às urnas, também  
vários catarinenses para juntar 75% dos votos, 
acreditando em uma nova política. Diante desse 
cenário conturbado, reforça que no momento 
presente ninguém quer ser líder do governo.     

 
Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) - Como 

presidente da Unale, repudia veementemente a 
atitude de descaso do secretário da Infraestrutura 
com o deputado Valdir Cobalchini, assim como fez o 
secretário da Saúde com s.exa e com o deputado 
Ismael dos Santos, impedindo-os de participar de 
uma reunião em Blumenau. 

 
Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – Comenta 

que poucas vezes presenciou a disputa de deputados 
de todos os partidos para manifestar no microfone 



de aparte sobre o assunto em pauta, criticando a 
postura do governador em relação ao estado 
catarinense. Na oportunidade, salienta que 
apresentou várias indicações e, muitas delas, sem 
resposta. 

 
Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Lamenta 

a atual situação do governo catarinense, ao mesmo 
tempo relembra que durante o ano passado alertou-
se sobre as atitudes do governador.  

  
Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado Ivan Naatz, 
acrescentando que à época houve críticas de eleger 
um bombeiro aposentado, dependente do estado nos 
seus 30 anos de atuação. Afirma ainda que o 
governador não soube fazer gestão, não sabe lidar 
com pessoas, ouvir, e não tem experiência. 
Parabeniza o deputado pelo posicionamento e 
firmeza, juntando-se a essa luta. [Taquígrafa: 

Elzamar]  
 

Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Faz 

referência à volta ao Parlamento, elogia os 
profissionais da Alesc, citando o trabalho da 
Taquigrafia, e ressalta o bom desempenho dos 
deputados. 

Saúda o Deputado Ivan Naatz por filiar-se ao 
partido PL, e enaltece-o por defender as causas de 
interesse público. 

Solidariza-se com o Deputado Valdir 
Cobalchini, e repudia a atitude do Secretário da 
Infraestrutura, que o impediu de participar de uma 
reunião na Secretaria. Pede que os deputados sejam 
respeitados, pois são responsáveis por representar 
o povo. 

Informa que tem enviado diversos materiais 
audiovisuais, expondo situações precárias nas 
rodovias federais, e comunica que não recebe 
respostas e soluções por parte do governo. 

Comenta sobre as categorias da segurança 
pública, dos professores e da saúde referente à 
Reforma da Previdência. Avalia que os direitos 



adquiridos precisam ser preservados, respeitando o 
projeto de vida e a aposentadoria dos cidadãos. 

Informa que, na presente data, esteve em 
reunião com representantes da segurança pública, 
e, na data anterior, houve uma reunião com o 
Presidente da Casa para discutir um cronograma 
para a Reforma da Previdência, concluindo que o 
prazo de votação foi adiado para 24 de março do 
ano presente. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Relata 

preocupação com o Coronavírus, que iniciou na 
China e tem se proliferado pelo mundo.  

Afirma que foi convocada reunião da Comissão 
de Saúde para, junto ao secretário, discutir quais 
ações estão sendo desenvolvidas para o combate e 
prevenção do vírus no estado de Santa Catarina. 
Ressalta a importância de uma articulação com as 
secretarias municipais de Saúde, pois se trata de 
uma questão que não pode ser somente do estado, 
das prefeituras ou da União, mas sim de todos os 
entes federativos.   

Conclui, alertando para a gravidade deste 
problema que tem sido manchete global e promete 
preparar bem as equipes e estruturas para o melhor 
enfrentamento desta questão. [Taquigrafia: 

Roberto] 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 

Presidência consulta os senhores líderes sobre a 
possibilidade de antecipar em nove minutos a Ordem 
do Dia.  

(As lideranças aquiescem.) 
 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 
início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0001/2020, de autoria 
do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca da 
programação orçamentária estadual para manter em 



dia os pagamentos dos servidores públicos 
estaduais ao longo do ano de 2020. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0002/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca do 
andamento do processo que visa instituir o Plano 
de Cargos e Salários da Fundação Catarinense de 
Cultura. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0003/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca das 
iniciativas que estão sendo tomadas pelo Poder 
Executivo Estadual para propor a Lei nº 741/2019. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0004/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca de 
estudos visando à equiparação salarial entre os 
servidores da Fundação Catarinense de Cultura e 
das demais Secretarias de Estados que exercem 
funções análogas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0005/2020, de autoria 
do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Administração Prisional e 
Socioeducativa, informações acerca da ala de 
segurança máxima da Penitenciária de São 
Cristóvão. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0006/2020, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Fazenda, informações acerca do 
Cronograma de Implantação da Nota Fiscal 
Eletrônica. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Bruno Souza. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0007/2020, de autoria 

do Deputado Jair Miotto, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca da 
previsão de realização de obra para recuperar a 
pavimentação asfáltica da rodovia SC-477. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0008/2020, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil, informações 
acerca da rede de abastecimento de água no 
Município de Palmeira. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado. 



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0009/2020, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 
da retirada de tomógrafo do Hospital Tereza Ramos, 
no Município de Lages. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0001/2020, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, cumprimentando o Professor Vander 
Gonsales, pela conquista de títulos nacionais e 
internacionais de natação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0002/2020, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, cumprimentando o senhor 
Joares Ponticelli, pela gestão à frente da Fecam. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0003/2020, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Superintendente 
Regional do DNIT, pela realização da manutenção e 
dos devidos melhoramentos relacionados à 
sinalização de trânsito na BR-470. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0004/2020, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando pesar aos familiares do 
Soldado Estevão Rovaris, pelo seu falecimento. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Jessé Lopes. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0005/2020, de autoria do Deputado 

Moacir Sopelsa, cumprimentando o presidente da 
Coopercarga Logística de Concórdia, pela passagem 
dos 30 anos de fundação da Cooperativa. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0006/2020, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando repúdio ao 
pronunciamento do ator José de Abreu contra a 
atriz e atual Secretária de Cultura Regina Duarte, 
ocorrido no início dessa semana. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Jessé Lopes. 
 O sr. Deputado Kennedy Nunes solicitou para 

coassinar a referida moção.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0007/2020, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o senhor Jucelino Acílio 
da Costa, por ser exemplo positivo de homem 
honesto, simples e trabalhador. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0008/2020, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, apelando ao Governador do 
Estado, pela urgência nas obras de recapeamento 
asfáltico e recuperação do acostamento e da 
sinalização da pista de rolamento da rodovia SC-
418. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Fernando Krelling. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0001/2020, de autoria do 

Deputado Altair Silva, solicitando ao presidente 
da Anatel, a instalação de antena de telefonia 
móvel/internet para atender às comunidades de 
Linha Campinas e Linha Serrinha, no Município de 
Chapecó. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0027/2020, de autoria da 

Deputada Paulinha, solicitando ao presidente do 
Instituto do Meio Ambiente do Estado de Santa 
Catarina, informações acerca do processo que 
culminou com a emissão da Licença Ambiental Prévia 
para construção do projeto denominado "BC Port". 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0002/2020, 0003/2020, 
0004/2020, 0005/2020, 0006/2020 e 0007/2020, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; 0008/2020, de 



autoria do Deputado Marcos Vieira; 0009/2020, 
0010/2020, 0011/2020, 0025/2020 e 0026/2020, de 
autoria do Deputado Nilso Berlanda; 0012/2020, 
0013/2020 e 0014/2020, de autoria do Deputado 
Maurício Eskudlark; 0015/2020, de autoria do 
Deputado Marcius Machado; 0016/2020, 0017/2020, 
0018/2020, 0019/2020 e 0020/2020, de autoria do 
Deputado Laércio Schuster; 0021/2020, 0022/2020, 
0023/2020 e 0024/2020, de autoria do Deputado 
Fernando Krelling; 0028/2020, de autoria do 
Deputado Padre Pedro Baldissera; e 0029/2020, de 
autoria da Deputada Luciane Carminatti.  

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0001/2020 e 0002/2020, de autoria do Deputado 
Bruno Souza; 0003/2020, 0004/2020, 0005/2020, 
0006/2020 e 0007/2020, de autoria do Deputado 
Altair Silva; 0008/2020, 0009/2020 e 0010/2020, de 
autoria do Deputado Dr. Vicente Caropreso; 
0011/2020, 0012/2020, 0013/2020, 0014/2020, 
0015/2020 e 0016/2020, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta; 0017/2020, de autoria do Deputado 
Marcius Machado; 0018/2020, de autoria do Deputado 
Romildo Titon; 0019/2020, de autoria do Deputado 
Laércio Schuster; 0020/2020, 0021/2020 e 
0022/2020, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 
0023/2020, 0024/2020 e 0025/2020, de autoria do 
Deputado Sergio Motta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Inaugura o novo 

ano com a palavra fraternidade a todos os colegas, 
colocando-se à disposição para todas as pautas 
preciosas ao estado. Parabeniza a posse do 
Presidente do Tribunal de Justiça do Estado de 
Santa Catarina, desembargador Ricardo Roesler. 
Fala que a administração pública se faz por muitas 
mãos, não é apenas responsabilidade do Governo, do 
Parlamento e do Poder Judiciário atender os 



interesses da sociedade, a nossa missão é servir. 
Reitera mais uma vez o compromisso com as causas 
que são prioritárias à sociedade catarinense, como 
é o caso da saúde pública, que precisa de 
respostas mais efetivas. Alerta que as emendas 
parlamentares que foram colocadas pelos colegas 
deputados estão sujeitas a passar pela análise de 
seis comissões, é muita burocracia, e não é essa a 
visão e a forma que o governador tem se 
expressado.  

Enaltece o trabalho da Secretaria da Educação, 
que não conseguiu realizar grandes reformas, mas 
entende que o primeiro ano é de ajustes, de 
construção de processos, e demonstra esperança que 
as reformas das unidades escolares que ainda não 
puderam ser realizadas irão acontecer no presente 
ano. Menciona a sua história de vida, já 
administrou uma pequena comunidade como prefeita, 
e teve falta de condições, de presença do estado, 
por isso, entende ser coerente a aquisição de 
veículos para poder chegar às escolas mais 
distantes e carentes. Salienta que está muito 
esperançosa em relação ao ano de 2020, algumas 
criticas dos colegas sempre são bem vindas, elas 
podem chegar ao governo como forma de levar as 
demandas e dificuldades que estão ocorrendo em 
várias áreas. Também não se considera na posição 
de situação ou oposição, pois é deputada estadual 
de todos os municípios, tendo que trabalhar em 
conjunto e acreditando na força do diálogo. 

 Finaliza, justificando ação patrocinada pela 
Bancada Feminina, pedindo à comissão de Ética que 
avalie se o deputado o Jessé Lopes quebrou o 
decoro parlamentar, salientando que a questão não 
é de modo algum circunstância pessoal ou de 
opinião, pois a bandeira feminista é desejar 
direitos iguais para homens e mulheres. 
[Taquígrafa: Ana Maria]     

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Parabeniza o 
deputado Julio Garcia por mencionar a necessidade 
do Estado de Santa Catarina discutir a Reforma da 
Previdência, bem como por arquivar o pedido de 
Impeachment ao Governador Carlos Moisés, pois, 



apesar de ter divergências com o mesmo acerca da 
forma de governar, reconhece que não houve nenhum 
crime de responsabilidade. 

Comemora comunicado da Infraero informando que 
foi publicada a portaria que garante a homologação 
do Aeroporto de Corrêa Pinto. Conta que a 
construção foi iniciada em 2002 e teve um 
investimento de R$ 63 milhões, e finalmente foi 
feita a fiscalização para que o aeroporto do 
planalto serrano possa iniciar suas atividades. 
Relata que a Secretaria da Infraestrutura abrirá 
edital para a privatização do mesmo, o que 
considera necessário para o bom funcionamento da 
administração.  

Conclui, citando o exemplo do Aeroporto de 
Florianópolis, que mudou radicalmente após a 
privatização, desejando que o mesmo seja feito no 
planalto serrano. 

 
Deputado Marcius Machado (Aparteante) – Conta 

que no ano de 2019 participou de mais de seis 
reuniões em busca da regularização do aeroporto, 
além de fazer diversas cobranças. Celebra o fato e 
cita a importância da união entre deputados para 
que sejam alcançadas mais vitórias para o Estado 
de Santa Catarina. [Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, ordinária, para o dia 
subsequente à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

  


